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Anul 1932
(= ) Să întâmpinăm noul an 

întăriţi în sentimente de iubire 
pentru lege şi neam, pentru ţară 
şi tron, şi pentru pilduitorul lor 
trecut, bogat în duhul jertfelnic 
de mari ctitori şi glorioşi înain
taşi, simboluri de înaintare şi 
consolidare naţională şi biseri
cească.

Ascultând glasul lor de che
mare, să intrăm cucernici în anul 
ce nu poate decât să ne ursească 
bucurii şi dureri, izbânzi şi pier
deri, plăceri şi suferinţe, izvoare 
trimise de sus, ca să ne îndrep- 
teze paşii gândurilor noastre nu
mai in căile binelui şi ale ade
vărului, în care am crezut şi cre
dem neşovăitori.

Anul nou ne invită la şi mai 
înteţită muncă, la sinceră pocă
inţă, la încredere în virtuţile ce 
am moştenit; ne îndeamnă mai 
ales la încrederea în Dumnezeul 
părinţilor noştri şi în dragostea 
Lui pentru toţi cari îi cer înalta 
ocrotire.

In cursul anilor expiraţi, zia
rul nostru a dus luptă demnă şi 
cinstită, apărând ca organ de 
control interesele bisericeşti îm 
potriva celorce nesocotesc sau 
atacă biserica şi clerul ei. Am 
dat îndrumări şi orientări, după 
putinţă, tuturor acelora cari le au

căutat în conformitate cu dem
nitatea şi prestigiul lor şi al nostru.

In fapte chibzuite şi în cu
vinte cumpănite, cum se cade 
tagmei zise intelectuale, am lu
crat şi vom continua lucrarea la 
această gazetă ce împlineşte în 
curând opt decenii de apariţie.

Violenţele din limba croni
carilor zilei de astăzi, — când 
toţi fruntaşii vieţii publice din 
partidele politice sânt, fără ex
cepţie, prezentaţi cititorilor ca 
oameni stricaţi sau tâmpiţi, — 
nu ne ispitesc de loc, pe lângă 
toate iscusinţele mari de stil ale 
frazelor menite să-i înfiereze.

Vom stărui cu seriozitate şi 
cu râvnă pentru ameliorarea si
tuaţiei clerului nostru, înconju
rând toate agitaţiile fără rost şi 
pornirile de prisos.

Sânt multe neajunsuri şi mi 
zerii, mari şi mărunte. Le vom 
face faţă nu exagerându-le, ci 
căutând prin conlucrsre armo
nică să Ie reducem şi stârpim.

Fie ca anul 1932 să ne scu
tească pe toţi, mai mult ca anii 
precedenţi, de povara grijilor zilei 
de mâne şi, mai pe sus de toate, 
să ne aducă salvatoarea însănă
toşire a bunelor moravuri su
fleteşti !

Cu această dorinţă ne adre
săm cătră iubiţii noştri cititori şi 
Ie zicem: La anul şi la mulţi ani!

An nou!
Am încheiat încă un ciclu 

de 365 de zile. In sufletul no
stru, în viaţa lumii, şi-a filtrat 
substanţa de emoţii, de idei şi 
de fapte un alt ciclu multimilenar 
de clipe.

Analiza noastră fugitivă nu 
găseşte într’un an trecut decât 
un număr de zile. Dar sub im
periul ob'şnuinţii şi-al unui in
stinct metafizic, atribuim toţi unui 
an şi o altă unitate decât aceea 
a unei sume, fie ea de zile sau 
de anotimpuri, de evenimente 
economice sau de capitole buge
tare. Un an este pentru toţi o  
fiinţă, născând succesiv din stră
fundurile realităţii, sortit să reve
leze lumii noui aspecte ale acelei 
realităţi, să deschidă noui dru
muri pentru fiinţele ce-i succed, 
asemănătoare lui. Un an nu este 
numai suma momentelor trăite 
de omenire în răstimpul unei ro- 
taţiuni a pământului în jurul soa
relui, în compoziţia lui nu intră 
numai elemente sufleteşti şi fizice, 
ci el vine cu o anume confor
maţie, plin de anumite intenţii 
de dincolo de lumea văzută şi 
simţită; intenţii cari au un rol 
precumpănitor la extragerea şi 
formularea în evenimente, a ma
terialului fizic şi sufletesc din 
lume. E ceva într’un an care de

păşeşte empiricul: un an este 
plămădit din metafizic şi fizic, 
din eternitate şi vremelnicie.

De aici fiorul cu care aşteptăm 
anul nou. Oare cu ce intenţii se 
apropie de noi noul sol al veş
niciei? Ce plenipotenţă a primit 
dela Stăpânul Anilor? Ce mişcări 
va răscoli în sânul lumii empi
rice, cum Ie va coordona şi în 
ce direcţie va trasa liniile anilor 
viitori? Anul trecut, continuând 
pe cel anterior, a răscolit şi mai 
mult antitezele în viaţa econo
mică şi spirituală, intensificând 
dureros criza materială şi morală. 
Va continua anul care vine pe 
aceeaş linie? Toţi dorim să nu 
fie acesta cazul.

Dar, dacă totuş acesta va fi, 
noi, încrezători în înţelepciunea 
planurilor divine, vom căuta ca 
şi din aceste împrejurări să scoa
tem maximum de folos duhov
nicesc pentru obştea creştinească.

Diorates-

Nr. 10.224/931 Ep.

Circulară
către toate Oficiile protopresbite- 
rale şi parohiale din Arhiepiscopia 
ortodoxă română de Alba-Iulia şi 

Sibiu
Se aduce Ia cunoştinţa On. 

Oficii protopresbiterale şi paro- 
I hiale, că în urma celor stabilite

F O I Ş O A R A
PREDICĂ

— R ostită în b iserica catedrală 
a doua zi de Crăciun, în anul 

Domnului 1931 —
In numele Tatălui, al Fiului şi 

al Sfântului Duh!
Veniţi să ne bucurăm de 

Domnul, carele om făcându-se 
pentru iubirea de oameni, ne a 
îmbrăcat iarăş cu chipul nestri- 
căciunii! [Dintr'o cântare dela 
Naşterea Domnului).

Iubiţilor creştini!
Sfintele sărbători ale Naşterii 

Domnului, în acest an, ne-au sosit în 
mijlocul unei apăsări, unei depresiuni 
economice, cum de mult nu s’a mai 
pomenit între graniţele ţării noastre 
binecuvântate de Dumnezeu cu atâtea 
bunătăţi. Ori în care parte ţi-ai în
toarce privirile, nu vezi decât feţe 
întunecate de îngrijorare. Ori încotro
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ai pleca, eşti întimpinat numai cu 
vorbe de tânguire, din cari parcă tran
spiră o imensă suferinţă. Se tânguieşte 
săteanul plugar, că nu-şi poate valo
riza cu preţ agoniseala pământului 
atât de darnic în acest an; orăşanul 
comerciant şi industriaş se tânguieşte, 
că n’are cui vinde marfa, n’are cui 
oieri produsele atelierului său; se tân
guieşte funcţionarul, că nu şi-a primit 
leafa de luni de zile; se tânguiesc 
datornicii, că-i ruinează carnetele; se 
tânguiesc chiar bogaţii, că nu-şi pot ri
dica banii adunaţi în bănci; se tân
guieşte muncitorul, că n’are cui să 
muncească; se tânguieşte însuşi statul, 
că nu poate încassa impozitele. Dar 
cine nu se tânguieşte ? S’ar părea, că 
toată supărarea câtă e pe lume, toate 
năcazurile, toată mizeria s’au adunat 
să facă cor în ţara noastră, că să-i 
turbure Românului patriarhala tihnă de 
Crăciun şi să-i strice bucuria sărbă
torilor Naşterii Domnului.

Dar mai mult! Pe firul amintirilor i 
se înşiră icoane de altădată, din vre
muri mai grase, despre Crăciunuri cu 
bucurii zgomotoase, cu daruri bogate, 
cari prin contrast fac, ca apăsarea de 
astăzi să adune în suflete şi mai multă 
amărăciune.

Incontestabil, vremurile sunt grele, 
la noi şi în toată lumea. E fapt, că 
sărăcia ne paşte mai mult decât altă
dată. Nimeni nu va nega, că asupra 
societăţii noastre, ca şi asupra lumii 
întregi, s’au îngrămădit enorme greu
tăţi economice, în vârtejul cărora eco
nomiştii tehnicieni şi politicieni bâj- 
băie aiuriţi să afle o ieşire salvatoare 
şi leacul nu-1 nimeresc, pentrucă îl 
caută numai pe pământ cu ştiinţă 
omenească şi cu mijloace pământeşti. 
Vedem cu ochii proprii, cum din în
volburarea nevoilor de tot felul se 
varsă suferinţa în cascade asupra oa
menilor, nu numai în ţara noastră, ci 
în toată lumea.

Dar mie mi se pare, că această 
realitate aspră cu întregul ei alaiu de 
eşecuri, de căderi, de dezastre eco
nomice, ni se înfăţişează atât de ului
toare în duritatea ei, pentrucă ochiul 
nostru s’a deprins să o privească prin 
lentila măritoare a unei concepţii de 
viaţă extrem de materialiste. Mintea 
noastră, zăgăzuită de „răutatea zilei“, 
s’a retras parcă tocmai la polul opus 
al concepţiei creştine despre viaţă, 
uitând învăţătura Bunului nostru Mân
tuitor, care o îndreaptă spre cerul 
deschis nouă tuturor prin preamărită 
Sa întrupare şi naştere.

El, în dumnezeiasca Sa cuvân
tare de pe Muntele Fericirilor, ne 
spune: „Nu vă îngrijiţi de viaţa voa
stră ce veţi mânca, nici pentru trupul 
vostru cu ce vă veţi îmbrăca. Uita- 
ţi-vă la paserile cerului, că nu sa- 
mănă, nici nu seceră, nici nu adună 
în hambare, şi Tatăl vostru cel ce
resc le hrăneşte. Luaţi seama la crinii
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de cătră On. Minister al instruc
ţiune! şi cultelor de comun acord 
cu administraţia P. T. T., aprovi
zionarea timbrelor necesare co
respondenţei oficiale se va face 
până la 15 Ianuar 1932 ca şi în 
trecut de cătră fiecare oficiu pro- 
topopesc, respective oficiu paro
hial, conform instrucţiunilor cu
prinse în circulara noastră Nr. 
3084/930 Ep.

In curând vor urma noui 
instrucţiuni cu privire la modul 
cum se va face aprovizionarea 
timbrelor oficiale cu începere din 
15 Ianuar 1932.

Sibiu, 28 Decemvrie 1931.
Consiliul arhiepiscopesc

Comentări netemeioice tn ga
zeta deta Blaj. Ziarui blăjan Unirea, 
oficiosul greco-catolic — scrie Nea 
mal Românesc — a comentat alcătui
rea bugetului cultelor, afirmând că la 
repartizarea fondului cultelor biserica 
unită ar fi fost nedreptăţită. Oficiosul 
guvernului continuă astfel:

«Prevederile bugetare ale cul
telor tnglobează un total de 528.917 888 
Iei, numărul credincioşilor fiind cifrat 
la 16.319.445 de suflete. Deci revine 
de cap de credincios suma de lei 31 88.

Qreco-catolicii au la o uooulatie 
de 1.341 631 un fond de 42 771 196, 
adecă, tn afară de biserica ortodoxă, 
au un maximum de prevederi buge
tare. împărţind suma cu rumărul cre
dincioşilor revine tot 31 88 lei de fie
care suflet.

Ortodocşii, cărora ziarul Unirea 
le aduce imputarea că sânt privile
giaţi, au un fond de 402 949.557 lei 
la un număr de 12.638 081 de cre
dincioşi, adecă de fiecare suflet re
vine tot 31*88 lei.

Aceeaş normă a fost respectată 
fl la repartiţia restului de fond după 
cum arată următoarea tabelă:
Romano-catolici 1.087 037
Reformaţi 655.685
Evang.-Luterani 370 681 
Unitari 71.294
Musulmani 155.036
Mozaici —

34.654.739 
20 903.237 
11.817510 
2.272 852 
4.942.547 
8.606.250

Se constată deci, din cele de 
mai sus, reaua credinţă cu care o 
parte din minoritar: încearcă să defăi
meze activitatea actualului guvern»..

Cuvinte arhiereşti
— La Naşterea Domnului —

II
...Popai de odihni şi de recule

gere, iubiţii mei, e sfânta sărbătoare 
de astăzi, a Naşterii Domnului nostru 
Iius Hristos, sărbătoare care ne dă 
prilej să ne ridicăm cu suf etui dea
supra mizeriilor, neajunsurilor zilnice 
şi uitând de ele pentru un moment, 
se privim cu ochii sufletului nostru 
ia ieslea din Vitieem, la pruncul Isus, 
la Dumnezeul Cel veşnic, car* pen* 
tru noi, pentru mântuirea neamului 
omenesc din noianul păcatelor, a luat 
trup omenesc născindu-se din prea
curata Fecioară Maria, şi cu umilinţă 
să*L preamărim cu cuvintele cântării 
ce a resunat In sfintele noastre bise
rici la rugăciunea de dimineaţă, la 
sfânta Utrenie: «Mărimu-Te, Dătăto- 
riuie de viată Hristoase, Carele pen
tru noi acum cu Trupul Te-ai născut 
din nenuntita şi preacurata Fecioară 
Maria».1

Am numit, această mare şi sfântă 
sărbătoare, popas de odihnă, de re» 
culegere, căci, iubiţii mei, viata noa
stră de acum o asemenez cu călătoria 
prin marele deşert, pustietate, Sahara, 
din Africa, şi situaţia noastră, cu si
tuaţia caravanelor, a călătorilor, prin 
această primejdioasă pustietate. Greu
tăţile, neajunsurile, neliniştea, grija de 
ziua de mâne, cari Incunjură viata 
noastră de astăzi, le asemenez cu 
primejdiile, cari ameninţă viata călă
torilor, cari sunt siliţi să umbie prin 
acea pustietate, prin acea mare de 
nisip, lipsită de apă, dară plină de 
dogoritoare ferbinţeală, care istoveşte 
puterile călătorilor şi ale animalelor. In 
acest deşert, tn lungul cărărilor, să 
află ici-coio, la mari îndepărtări, câte 
o oază, totatâtea insule, ostrove, in 
marea de nisip a deşertului; oize cu 
apă răcoroasă, cu arbori, vegetale, 
verdeaţă şi case de adăpost, la care 
ajungând călătorii obosiţi, plini de 
bucurie că au ajuns fn pace, se odih
nesc, se recrează şi întăresc at&t ei, 
cât şi cămilele lor. Se odihnesc, se 
recrează, şi apoi cu puteri Inoite por
nesc din nou la drum, şi tot aşa, 
până ce ajung la tinta călătoriei ior.

Aşa să întâmplă, iubiţii mei. şi 
cu noi, in calea vieţei noastre. Trecem 
prin greutăţi de ordin material, de 
natură materială, tn ce priveşte eco
nomia tării, de cari se resimte şi eco
nomia, starea materială a fiecăruia din 
noi. Greutăţi materiale, ca urmări 
fireşti ale răsboiului trecut, sub po
vara cărora SDfer toate ţările. Pe

1 Pripeala dela Utrenie.

lângă aceste greutăţi materiale şi fi- 
reşti după răsboi, ne ameninţă şi ban
diţii pustiului, fiarele sălbatice, care 
sunt: satana şi slujle lui, a căror roadă 
e suflul necredinţei, a ateismului, a 
negărei şi combaterei lui Dumnezeu, 
ce se furişează In inimile multora şi 
le ia In stăpânire, ca apoi, lipsiţi de 
apa vietei, ce izvoreşte din credinţa 
in Dumnezeu şi din învăţăturile Mân
tuitorului, să-şi peardă sufletele. Pe 
lăngă suflul necredinţei e şi focul do
goritor ai luxului nsbun, al nesaţului 
şi al imoralităţii.

Dară, iată-ne acum, iubiţii mei, 
ajunşi la un loc de odihni, la o oază, 
la sărbătoarea Naşterii Domnului no
stru Isus Hristos. Ajunşi la acest loc 
de odihnă si preamărim pe Domnul 
nostru Isus Hristos, Dătătorul de viată, 
Carele pentru noi s’a născut, şi să ne 
întărim puterile noastre sufleteşti, şi 
prin ele şl cele trupeşti.

Şi oare, cum ne vom întări pu
terile sufleteşti? Aşa, dacă vom cugeta 
asupra nemărginitei bunătăţi a lui 
Dumnezeu, care s’a arătat prin Na
şterea Domnu'ui nostru Isus Hristos, 
trimis de Tatăl ceresc Iu lume pen- 
truca, prin învăţăturile lui, luminând 
mintea oamenilor Întunecată prin pă
catul strămoşesc, să-l aducă la cuno
ştinţa adevăratului Dumnezeu, ară- 
tindu-le şi calea, care duce la ade
vărata viată, la mântuire, la adevărata 
fericire şl pământească, şl cerească.

Meditând asupra acestei bunătăţi 
şi iubiri nemărginite a lui Dumnezeu 
Tatăl şi a Fiu'ut Său iubit, Domnului 
nostru Isus Hristos, Csrele s’a umilit 
pe Sme luând trup omenesc născân- 
da-Se, să-L primim cu braţele des
chise pe Cel născut, Domnul nostru 
Isus Hristos, crezând Intr’tnsul şi in 
Celce L-a trimis, adecă In Taiăl ce
resc; să-i urmăm învăţăturile trăind 
după poruncile Lui, după poveţele 
sfintei noastre Biserici, din care curge 
isvcrul netulburat şi nesecat al învă
ţăturilor Lui; din care isvor să ne 
răcorim sufletele stâmpărăndu-ne setea 
sufletelor şi răcorindu-le, precum Işi 
stâmpiră şi răcoresc setea călătorii 
deşertului, ajungând la oazele ce le 
dă odihnă...

înarmaţi cu puteri im pros pătate, 
sufleteşti şi trupeşti, din prilejul sfintei 
sărbători de acum a Naşterii Dom
nului nostru Isus Hristos, vom porni 
mai departe pe calea colţuroasă a 
vieţii noastre spre un nou popas de 
odihnă, până ce, din mila Lui Dum
nezeu şi cu ajutorai Lui, vom ajunge 
la ţinta finală, pentru care suntem 
zidiţi, Ia viata cerească fericită in 
Dumnezeu şl cu Dumnezeu...

(Din pastorala P. S. Sale Episcopului 
IOSIF al Caransebeşului).

III
...Sfânta scripturi ne Istoriseşte 

că creştinii cei dintâi, pătrunşi de în
văţătura Mântuitorului, duceau intreo- 
laltă o viaţă de fraţi. îşi vindeau mo
şiile şi averile şi le tmpirteau tuturor, 
după cum avea uevoe flecare. (F. Ap. 
2, 45). Cei bogaţi ospătau pe cei 
săraci, şi iubirea creştină înfrăţea pre 
oameni. Legea creştină s’a răspândit 
repede în lume fiindcă ea era legea 
iubirii şi a milei făţă de aproapele. 
Spitalele, orfelinatele, azilurile pentru 
bătrâni şi săraci şi atâtea alte inşts- 
tutiuni de binefacere, toate au răsărit 
din iubirea fată de aproapele, pro
povăduită de Mântuitorul nostru Isus 
Hristos. El a spus că întrucât miluim 
pre un sărac sau facem vre-un bine 
unui om ce sufere, Lui ti facem, şi 
pentru toate acestea vom primi dela 
El răsplată In ziua judecăţii de apoi. 
(Mat. 25, 40).

Toată lumea se plânge ci vre
murile de azi sunt mai grele ca ori
când, fiindcă oamenii de pretutinde- 
nea se vaetă. Am ajuns să credem 
că e aşa de grea viaţa încât nu mai 
putem săvărşi nici măcar o faptă buni. 
O, câtă înşelăciune 1

Azi nu suntem nici în răsboi, 
când moartea secera vieţile de om ca 
spicele de grâu, nici nu ne pândesc 
ca odinioară boii molipsitoare ca ho
lera şi ciuma. Dumaezeu cel atotbun 
ni-a trimis ani buni, roditori, şi foa
mea nu na ameninţă. Tot El ne-a 
cruţat de cutremur pământesc, de 
potopul apelor şi atâtea alte primejdii 
care strică viaţa oamenilor pe pământ. 
Atunci pentruce ne tânguim că vre
murile de azi sunt mai rele ca ori 
când? Oare nu învinuim pe nedrept 
pe Dumnezeu că ne asupreşte prea 
mult? Da, iubiţi fii sufleteşti, vremu
rile de azi vor fi grele, dar vremurile 
se schimbi, şi Dumnezeu le cârmue- 
şte totdeauna spre binele celor ce se 
incred in Ei. Dacă azi ni se pare că 
e mai rău ca altădată, e numai fiindcă 
judecata noastră e stricată, iar modul 
nostru de gândire nu e cel creştinesc. 
Noi nu voim să înţelegem că fericirea 
fără Dumnezeu e cu neputinţă. Iazadar 
ar produce pământul oricâte bogăţii, 
căci pânăcând răutatea omenească va 
dăinui tn lume in măsură tot aşa de 
mare ca astăzi, nu va pieri sărăcia şi 
jalea dintre oameni. Numai pe mă
sura in care ne vom Întoarce toti la 
Dumnezeu, şi vom începe să trăim 
după legea Iui Hristos. ducând o viată 
curată, p'ină de iubire fată de Dum
nezeu şi aproapele nostru, va pieri 
neliniştea din suflete şi se va sălăşlui 
iarăş pacea şi mulţumirea în viaţa 
noastră. Boala de acum a lumii nu 
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câmpului cum cresc: nu se ostenesc, 
nici nu torc. Şi totuşi vă spun vouă, 
că nici Solomon în toată mărirea lui 
nu se înveşmânta ca unul dintre ei. 
Deci nu duceţi grijă spunând: ce vom 
mânca, ori ce vom bea, ori cu ce ne 
vom îmbrăca, că după toate acestea 
se străduiesc păgânii. Ştie doar Tatăl 
vostru cel ceresc că aveţi nevoie de 
ele. Căutaţi mai întâi împărăţia şi 
dreptatea Lui şi acestea toate se vor 
adăuga vouă! (Matei 6, 25—33).

Iată reţeta salvatoare, singura 
care poate mântui lumea din criza 
economică şi din criza morală ce fatal 
o însoţeşte: Căutaţi mai întâi împă
răţia lui Dumnezeu şi dreptatea Lui 
şi toate se vor adăuga vouă!

Să ne punem serios, eroic şi 
sincer în conştiinţă întrebarea: Cum 
răspunde creştinul zilelor noastre la 
această dumnezească chemare ? Cău
tăm noi să înfrânăm legăturile trupului 
cu pământul, spre a ne avânta în sfe

rele idealului creştin, renunţând la 
poftele şi ispitele propriei noastre fi
inţe? Ori ne năzuim mai adesea după 
ce se străduiesc păgânii: ce vom 
mânca, ce vom bea, cu ce ne vom 
îmbrăca, cum ne vom distra, cum vom 
petrece vremea mai plăcut?

Mi se pare, că marea mulţime 
a creştinilor de astăzi trăiesc într’o 
continuă suprapreţuire a trupului, pe 
care-1 idolatrizează ca pe un zeu ne
săţios şi capriţios, căutând să-i sati
sfacă toate poftele, iar sufletul ne
muritor, veşnic ca şi Creatorul său, 
abandonat, este lăsat să tânjească după 
un mediu mai prielnic, după care 
oftează şi nu-1 găseşte în societatea 
de astăzi.

Poftele trupeşti ne stăpânesc 
peste măsură — acesta e adevărul. 
Dar ele sunt adevăraţi monştri ne
săturaţi. Ai satisfăcut pe una? zece 
îşi ridică capul flămânde. Ai satisfăcut 
şi pe aceste? din ele puiază o sută

tot atât de lacome, şi aşa la nesfârşit, 
până ce biata noastră fiinţă, sfâşiată, 
cade neputincioasă în robia lor, unde 
se zbate în desperarea morţii; pen- 
trucă ce muncă, ce energie omenească 
cinstită mai poate împăca atâta lă
comie, atâta nesaţ?!

Şi î n chipul acesta urmează 
groaznica demoralizare, şi cu ea de- 
cădinţa, când tu creştine înlocuieşti 
grija sufletului ce se doreşte la Dum
nezeu cu un cult exagerat al trupului 
şi al poftelor sale, iar dreptatea lui 
Dumnezeu cu egoismul tău nesăţios. Şi 
atunci cum să nu te simţeşti nenorocit 
şi să nu te tânguieşti pe toate tonu
rile de greutatea timpului de astăzi?!

Dar să mă credeţi, că nu vre
murile sânt atât de grele, pe cât de 
slăbită este rezistenţa noastră sufle
tească, opoziţia noastră morală în 
faţa cerinţelor extrem de exagerate 
ale zilei, ale clipei, a căror satisfa
cere în limbajul comun se chiamă

„fericirea vieţii“. Mântuitorul ne-a pre
venit doar, că în lume turburare avem, 
dar tot atunci ne-a şi încurajat, în- 
demnându-ne să îndrăznim, ca să bi
ruim lumea, ca şi El (loan 16, 33), nu 
să ne lăsăm înfrânţi de ea.

Moşii şi strămoşii noştri, în tre- 
j cutul lor aproape de două ori milenar, 
' au văzut altfel de crize, au trecut 

peste altfel de încercări şi nu s’au 
încovoiat, nici n’au desperat, pentrucă 
razimul lor sufletesc nu era aşezat 

I pe trecătoare circumstanţe economice, 
ci pe credinţa nestrămutată în Dum
nezeu, care singură rezistă tuturor 
schimbărilor vremii, tuturor încercă
rilor, tuturor calamităţilor, tuturor ne
norocirilor, tuturor suferinţelor. Pri
virea lor era aţintită spre cer, spre 
bogăţia dumnezeirii, nu spre bogă
ţiile pământului, de aceea aveau ero
ismul ce-1 întâlnim numai la sf. mu
cenici, ca să considere bunurile su
fleteşti mai presus decât toate como
rile pământului.
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C riz a
Fantoma noului fenomen, 

apărut pe arena vieţii, înfioară 
de spaimă omenirea. Mâna ei 
loveşte şi sfărâmă idolii ce până 
ieri se răsfăţau în templu luxu
riant, zidit de o lume împătimată 
de Viaţă. O viaţă de îmbuibare 
şi huzur...

Realizările tehnice ale acestui 
secol, unde s’a irosit multă ener
gie, încep a deveni lucruri de 
vechitură ce nu mai satisfac vre
rile spirituale. Aceasta, pentrucă 
lumea, în goapă după cuceriri 
máteriale, a izolat viaţa însăşi de 
unitatea ei metafizică, a rupt con
tactul cu divinitatea.

Astfel s’a înstăpânit sugestia, 
că omul «ste creeatorul vieţii 
sale. Viaţa sa este o categorie 
individuală, care se angrenează 
inconştient mehanismului social.

In senzul acestei concepţii 
s’au expulzat de pe planul existen
ţei valorile transcendente, născă
toare de inspiraţie şi creaţie. 
Lumea, trăind sub sugestia ace
stei concepţii, înfruptându-se cu 
nesaţ din roadele cuceririiorştiinţii, 
a astupat isvoarele credinţei ce 
şfinţeşte orce adevăr ştiinţific, 
şi-i dă circulaţie morală în viaţa 
practică. Iubirea nemărginită, pu
tere dătătoare de viaţa, balsam 
ce vindecă ranele inimilor prin 
care se înfrăţesc popoarele, a fost 
înlocuită cu «amorul propriu» de 
neam şi rasă.

Sinceritatea gândului, inspirat 
de măreţia divinului, s’a ofilit.

Principiul libertăţii şi dem
nităţii omeneşti a fost răstălmăcit 
de interesele personale, de castă 
şi partide politice.

Realitatea fericirii veşnice, 
după care însetează sufletul, a 
fost coborâtă din înălţimile azure 
în relativismul sec şi umbros, 
Că o simplă satisfacţie materia
lizată. Concepţia existenţii Lui 
Dumnezeu, ca principiu creator 
şi guvernator al lumii, a fost con
testată făţiş sau înlocuită cu simple 
coftcepte, goale, ale speculaţiilor 
etice şi filozofice.

Crâsnicol şl crâsniceasa
— Povestire din vechea prigoană 

pentru lege —
Cu repezeala fulgerului şi cu 

rărmuirea tunetului alergat a 'n pripă 
a sunetului aripi, pe toate ulicioarele 
«i prin toate cisctoarele Hilmajului, 
din ţara Zărandutui:

...Că ’n umbră de amurg curg 
panduri crăieşti pe cai de care te 
’ngrozeşti. Panduri mulţi la număr, 
tot cu puşti la umăr, tot cu suliţi as
cuţite In mâni afurisite şi cu săbii 
late la şolduri Îmbuibate...

...Că străjuiesc cu strajă voinică 
sfftnta biserică cea din pietri vechi 
zidită de străbunii cei cu credinţa 
nebiruită ni

...Că pe crâsnicul cel vârstnic cu 
pistele de in şi traiul de bun creştin, 
pe moşul Ştefan Pârva 11 căznesc cu 
caznă grea, înaintea uşii, ii lovesc cu 
patul puştii, îl ciuruiesc cu vârfurile 
suliţelor, de i curge sângele izvor pe 
tivitura hainelor... Şi-i cer In graiul 
vijeliei să dea cheile bisericii, că preoţii 
's fugiţi cu toţii şi diedi nu’s pe-aci..,

Nu mai vorbim de atacurile 
năpustite asupra bisericii, care 
este singura realitate eternă, cu 
menirea de a veghea şi păstra 
integritatea spirituală a vieţii. Şi 
nici de abandonarea tradiţiei năs
cută din experienţele eroice ale 
morţilor noştri...

Există o lume care alungă 
pe Hristos din preocupările ei. 
Lumina lui, în care sânt conden
sate principiile orginale ale vieţii, 
nu mai sălăşlueşte nici în inimă, 
nici în gând... ignorând faptul că 
orce reformă a vieţii sociale, în 
senzul înstăpânirii în ea, a binelui, 
dreptăţii, frumosului, iubirii şi 
păcii, nu se poate face decât 
prin, şi cu El alături de mintea 
şi inima noastră. Căci aceste va
lori spirituale absolute nu se pot 
transplanta in lumea pământească, 
decât prin cel născut din eterni
tate şi întrupat în vremelnic, spre 
a le desăvârşi, prin Hristos.

...Dar azi, neamurile se ro
stogolesc pe povârnişul cuceri
rilor de ieri, şi se înfioară în faţa 
momentului văzându-şi că sigu
ranţa existenţii este în impas, — 
în criză. A sosit vremea, când 
lumea s’a trezit din păcat, tocmai 
de viforenţa crizei spirituale, ce 
s’a deslâuţuit pe «Marea vieţii»...

Voiţi s i  potoliţi furtuna?... 
Citiţi, meditaţi şi interiorizaţi, 
Capitolul 4, vers 35— 41 d.n Sfânta 
evanghelie după Marcu...

Pi. C. ZoUan.

Inoirea abonamentelor
invitam onoraţii abonaţi ai 

ziarului T elegra fu l Rom ân, ale 
căror abonamente expiră, să bine- 
voiască a le înoi de cu vreme, 
stăruind în cercuri cât mai largi 
pentru lăţirea organului nostru.

Abonamentul se face prin 
mandat poştal, trimis la adresa: 
A d m i n i s t r a ţ i a  1  e l e g r a  - 
f u l u i  J R o m â n  în S i b i u .

Numele abonatului, locuinţa 
sa şi ultima poştă, să fie scrise 
corect şi iegibil.

A dm inistraţia  
T elegrafu lu i Român.

Sărbătoarea Naşterii 
Domnului In Sibiu

Sărbătorile simte ale Naşterii 
Domnului au fost prăsnuite şi in anul 
acesta cu deosebită solemnitate, in 
Catedrala Mitropoliei noastre. întâia 
zi de Crăciun, Sfânta Liturghie a fost 
oficiată de I. P. S. Sa Mitropolitul 
nostru Nieolae, asistat de clerul mi
tropolitan.

In decursul Sf. Liturgii, a hiro
tonit Intru diacon pe absolventul A- 
cademiei teologice, I. Şoşu.

La finea Sf. Liturgii, I. P. S. S», 
a rostit o magistrală cuvântare, cu
prinzând ideile fundamentale din pas
torala de Crăciun, publicată in numărul 
antecedent al ziarului nostru.

In z‘us a II a a praznicului Naş
terii Domnului, Sfta Liturgie, a fost 
oficiată de P. S. Sa arhiereul nostru 
Vasile, asistat de Dreoţimea mitro
poliei. La finea Sftei Liturgii. P. S. Sa 
a ţinut o frumoasă cuvântare, pe care, 
o publicăm In numărul de astăzi al 
ziarului nostru.

Răspunsurile liturgice in ambele 
zile le-a dat corul mixt a! Catedralei, 
condus di prof. Timotei Popovici.

Ajutorarea gSracitor 
da nerbăfori in Sibiu

in fiecare an autoritatea biseri
cească mai înaltă şi conducătorii 
fireşti ai parohiilor au contribuit de 
Serbitori pentru cei năpăstuiţi şi săraci.

In vremiie tn cari trăim numărul 
acestora s’a sporit—dar nu s'a sporit 
în sceeaşi măsură şi mila cu adevărat 
creştinească a acelora cari ar putea 
şi au de unde veni în ajutorul celor 
lipsiţi. Şi astăzi este mu tă risipă şl 
cad din abundenţă sfârimături de pe 

j masa bogaţilor — dar nu mai au 
contact cu realitatea...

Caritatea, Intr’o societate cu a- 
devărat creştină, trebue să fie per
manentă, nu incidentală. Iubirea iui 
Hristos a fost permanentă deia iesle 
şi până la Golgota şi este veşnică şi 
aşUzi şi va fi. A noastră e ocazio
nală, dacă este...

Nu e vorba câtu-şi de puţin de-a 
vă god punga, sau de-a arunca ban i 
voştri cu mâna plină; niciodată n’am 
văzut In lume, ca banii să ne facă a 
fi iubiţi de cineva. Zadarnic veţi des
chide lăzile voastre; dacă nu veţi 
deschide şi inima voastră, inima ce 
loriaiţl va rămâne pururea închisă...

Cu considerare la situaţia ac
tuală s’au luat măsuri din vreme, ca 
năpăstuiţilor, săracilor din oraş, uude 
este mat mare mizeria, să ii se deie

...Ca argaţii Mao/ouuiui siauta 
casă a Domnului vreau s’o cinstească 
azi cu cinstea daniei, celor de legea 
crăiesei. Vreau s’o dăruească uniţilor, 
de lege deslipiţllor, cu viclenie ne- 
meşiţiior, de lume urgisiţilor..

...Că moşul Ştefan Pârva rabdă 
toată cazna grea... Cuviosul crâsnic 
labdă ca un mucenic toate bătăile, 
— dar nu le dă cheile...

...Dar că 'n sfârşit istovit de 
munci s’a prăbuşit in bi&nci, cu faţa 
la pământ, ca un copac culcat de 
vânt.. Atunci pandurii-i înhăţară şi 
tni-1 Inieptară in viscolul furiei tocmai 
in temniţa Devei... Şi-i năpădiră în
dată ca grindina toată ograda, cău
tând pe crâsniceasa... Dar n’o aflară 
nicâirea...

Crâsniceasa Paraschivă, o bă
trâni subţirică şi uscăţivă, ca gâtle
jul de vioară, când află de cu seară 
ci haita păgânească vrea să le stâr
pească legea strămoşească şi vrea si 
le răpească in marea lor turbare sfânta 
casă de închinare, prinse cheile bi
sericii de după dosul icoanei, cheile 
ei cele dragi şi le culcă pe fund de 
desagi şi porni la drum prin noaptea

de scrum şi a .trga 'u sudoare sin
gurică, filă frică, pe căi şi pe cărare, 
pe văi şi pe răzoare. Şi buzele bă
trânei meştere de fugi şoptlau In fio
rul credinţei îngerească rugă:

..Stlpâae preabune, puterile’s ia 
Tine, chelie ia mine. Lăcăţele sunt 
încuiate, odoarele aşezate şi limbiie 
păgâne mânate de păcate n’or putea 
străbate la sfântul potir, drăguţul de 
mir, la masa de dar din sfântul altar... 
Stăpâne din înălţime nu lăsa sfântă 
casa Ta să fie mâncată, si fie pră
dată pe lifta cea rea...

Prin desişul nopţii fnorate crâs
niceasa alerga pe moarle şi ajunse 
departe pe când s’arătau In zări zo
rile de fiacări.

întâlni tn cale un cioban înalt 
cât un trunchi de brad, care-şi strân
gea turma risipită pe păşunea ne
mărginită.

...Păcurar cu oi, cu tălăngile de 
cioi, tu eşti mai fericit decât noi 
că-(i poţi plânge jalea ce te stânge, 
jalea ce te frânge, in vaier de fluier, 
s o ştie şi norii, călătorii şi valurile 
văilor şi drumarii căilor... Dar nouă 
ne fură biserica bătrănă lifta bUsle-

un semn din nemărginita iubire cre
ştinească cu care datori suntem să 
sărim In ajutorul deaproapeiui — dacă 
voim să dovedim prin fapte şi nu 
prin vorbe goale dragostea creştină. 
Mâi ales astăzi, numai prin vorbe nu 
poate infiuinfa legea dragostei cre
ştine — din contra...

Din iniţiativa 1. P. S. Sile Mi
tropolitului nostru Nieolae, — P. V. 
Consiliu arhiepiscopesc a dăruit săra
cilor din oraşul Sibiu, suma de Lei 
5000 — şi din pădurea mitropoliei 
10 stânjini de lemne pentru cei lipsiţi.

In parohiile ortodoxe din co
lecte şi sume disponibile a parohiilor 
s’a dat tncă suma de 9000 lei — ast
fel in bani s’a distribuit de sărbători 
suma totală de 14.000 lei, la 170 per
soane avizate la ajutorul aproapelui.

La această iniţiativă «Reuniunea 
femeilor» din parohia Sibiu-Cetate, 
prin concursul binevoitor al comite
tului acestei reuniuni In frunte cu 
venerabila prezidentă dna C. Bârsean, 
a distribuit la 20 persoane 10 stânjini 
lemne — pentru care f*ptă creştini, 
le exprimăm adâncă recunoştinţă.

In parohia Sioiu-losefin — s'au 
d*t haine pentru 2 bieţi oifmi, in 
Sib ui Inferior s’a distribuit făinii în 
preţ de Lei 2000.

In znis mare a praznicului, zece 
femei văduve su luat masa tn rezi
denţa înalt Prea Sfinţiei Sale, — 
iar alte 30 femei sărmane, ia «Aca 
demis Teologică Andreiană».

Nu s'a făcut prea mult cu cale 
Înşirate mai sus. In vremea oe astăzi 
este puţin, — dar ne amintim cuvin
tele Sftuiui losn Gură de Aur: «Frumu- 
se|a milosteniei nu se măsoară după 
cantitate, ci după dărnicia sufletului».

«Un pachet oe tutun ori u ţigara».
«Crăciun trişti Trist Crăciun 1» «irigă 
un venerabil canonic mitropolitan dela 
Blaj, in editorialul de sărbători al ofi
ciosului local r Atâta «mizerie şi su
ferinţă», câtă este astăzi, pare că nu
mai «In vremea răsboiului» mai era. 
Şi la oraşe, şi ia sate. Adevărat, ia sate, 
scrie in foaia dela Blaj, «mai este 
puţin grâu şi puţin cucuruz, pentru 
pâine şi mămăligă; sânt vite In graj
duri, porci şi oi in ocol... nu este 
Insă un ban pentru sare... pentru un 
pachet de tutun ori o ţigare»... şi 
pentru alîe’e. Va să zică, e trist cum
plit Crăciunul pentru multe şi variate 
lipsuri, intre care ocupă ioc, cum se 
vede principal, şi.. pachetul de tutun 
ori o ţigară. Părintele canonic poate 
avea dreptate, gândind la cutare fu
mător pătimaş. Dacă Insă, concepţia 
asupra vieţii creştinului ín zile de 
mare sărbătoare, suna alt cum, «tu
tunul şi ţigara» devin de prisos mai 
ales in condeiul unei feţe bisericeşti.

mata şt pagană, şi u’avem drept să 
plângem, durerea să ne o strângem, 
ci trebue si tăcem cu mâna pe inimă 
cum tace bulgărul de ţărână când II 
calcă obeada şi l sfărâmă...

Zări pe-un vârf de tufişoară două 
păsărele, cari ciripeau dela inimioară 
şi lângă cuibul lor din colţ de dram 
işi spuneau acum rugăciunile:

...Păsăruici cuminţi cari Înălţaţi 
rugăciuni ferbinţi Tatălui Indurărilor, 
In revărsarea zorilor, voi sunteţi mai 
fericite decât noi: crâsnicul Ştefan 
Pârva şi crâsniceasa Paraschi va din 
satul Hăimajuiui, din ţara Zărandului, 
că pentru rugă nu vă pun vrăşmaşii 
pe fugă şi pentru sluga Domnului şi 
pentru sfânt irmosul lui nu vă storc 
măduva osului... Dar pe noi, pentru 
dragostea altarului, ne dau chinului 
şi jarului, ca pe hoţii codrului, ca pe 
gozurile norodului...

Şi porni iar înainte cu gândul 
la cele sfinte. La răsăritul sosrelui se 
pogorea In orăşelul Bradului, cu ochii 
umbriţi de nori, cu trupul scăldat ta 
sudori.

La crucea de gorun din marginea 
acestui aşezământ străbun, se opri
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vor s’o explice unii, — ci e o boală 
a sufletului lipsit de mângăerea lui 
Dumnezeu creatorul.

...Să Învăţăm, iubiţi fii sufleteşti. 
Întreg tâlcul dumnezeesc al chipului 
de naştere a Mântuitorului şi să în
ţelegem că Dumnezeu Tatăl care din 
iubire fată de oameni a trimis tn lume 
pe Unicul Său fiu, ca să ne aducă la 
cunoştinţa adevărului, ne iubeşte şi 
azi, şi Întocmai ca doftorul care vin
decă cu doftorii amare, şl Tatăl ce
resc prin Încercările trimise asupra 
noastră vrea să ne Întoarcă din calea 
pierzării, si alunge uşurătatea inimii 
noastre şi să ne facă mai băgători de 
saamă la mântuirea suflletuiui nostru. 
Prin aceasta se arată purtarea de grijă 
şi marca iubire a lui Dumnezeu fată 
de noi, care «nu vrea moartea păcă
tosului, ci să se Îndrepte şi să fie viu», 
pentrucă Dumnezeu «voeşte ca toti 
oamenii să se mântuiască şi să vie la 
cunoştinţa adevărului». (I. T.'m. 2, 4).

(Din pastorala P. S. Sale Episcopului 
R O M A N  al Orăzit).

IV
...Să ne Întrebăm ce legătură poate 

Să fie Intre Naşterea Domnului şi su
ferinţele noastre de azi?

Naşterea Domnului nu a fost o 
simplă întâmplare, ca oricare alta din 
istoria omenirii, ci un fapt unic din 
care isvoresc cele mai îmbelşugate 
daruri, şi mai Întâi de toate răscum
părarea neamului omenesc de sub 
robia păcatului. Precum sunt anumite 
rane trupeşti, cari nu se pot vindeca 
decât lăsând să fie străbătute de ra
zele soarelui, aşa sunt şi raneie su 
fieteşti, cari numai cu razele iubirii 
divine se pot vindeca.

îngerii şi păstorii »’au bucurat 
la Naşterea Domnului, fiindcă au ştiut 
că s’a născut Isus, vindecătorul tuturor 
boalelor trupeşti şi sufleteşti. Steaua 
dela răsărit arătase că a venit tn lume 
lumina cunoştinţei, căci cetim In car
tea a patra alui Moisi: «răsări-va o 
stea din lacov, şi se va scula un om 
din israil» (Numerii 24, 17).

Magii erau oameni învăţaţi şi 
Îndată ce au văzut steaua, au pornit 
la drum ca să vadă pe Domnul născut. 
Ei nu erau mulţumiţi cu ştiinţa şi 
puterea lor, ci doreau să vadă pe Cel 
C ea zis: «Eusunt calea, adevărul şi 
viaţa». Ci nu numai că s’au grăbit ca 
să vadă pe Hristos, dar i-au adus şi 
daruri, şi anume «aur lămurit ca Îm
păratului veacurilor: tămâe ca unui 
Dumnezeu al tuturor şi smirnă ca 
unuia fără de moarte». Şl pe vremea 
magilor erau suferinţe, robi apăsaţi şi 
fiămaDzi, dar Naşterea lui Hristos le-a 
adus mântuirea: orbii au Început să

Oare această virtute să nu ne-o 
fi trecut şi nouă ca moştenire? Mai 
aplicat aş îi să cred, că în noi stră- 
licirea acestei virtuţi momentan este 
puţin voalată de materializarea pro
gresivă şi escesivă a vieţii din lumea 
contimporană. Un curent de înviorare 
a esenţei dumnezeeşti din fiinţa noa
stră, a spiritualităţii creştine, poate 
să-i redea iarăşi vechea splendoare. 
Acest primat al spiritualităţii, adecă: 
primatul credinţei în Dumnezeu, în 
bine şi în ideal, primatul iubirii dintre 
oameni şi al nădejdii în realizarea 
făgăduinţelor dumuezeeşti, primatul 
cinstei şi al dreptăţii veşnice, cari 
eliminează din viaţă egoismul, lăco
mia, îngâmfarea, necinstea şi toată 
fărădelegea, este leacul fără greş al 
desechilibrului ce ne paşte. Prin acest 
primat numai vom putea câştiga de 
nou încrederea în noi şi înilăcararea 
prin care să înlăturăm din viaţa noa
stră şi a statului toate crizele, mate
riale şi morale.

vadă, şchiopii să umble, leproşii s’au 
curăţit, morţii au înviat şi săracilor 
li s’a binevestit (Mat. 11, 5).

Pe calea magilor se vor alina şi 
suferinţele nosstre.

Să urmăm deci, iubiţii mei, calea 
magilor: «Toate neamurile veniţi să 
ne Închinăm Celui ce s’a născut ca 
să mântuiască sufletele noastre». Magii 
şi păstorii s’au Înălţat cu sufletele lor, 
arătându-ne că şi noi avem datoria 
să ne Înălţăm spre Dumnezeu.

(Din pastorala P. S. Sale Episcopului 
ORIQORiE al Aradului).

Ofrandele de fârăcian 
ale presei

Răscumpăraţi vremea, căci zilele 
grele sânt, spune sf. Scriptură. Iată 
cuvinte care m'au hotărât să menţionez 
in câteva rânduri prinosul adus prun
cului din ieslea dela Betleem de câteva 
meri organe de publicitate, trecând 
peste nemulţumirea ce aveam de a nu 
fi putut să râsfoesc tot ce *'a scris 
atât de bogat de sfintele sărbători ale 
Naşterii Domnului. Răscumpăr astfel 
şt vremea mea şt dorinţa de a scrie 
pentru edificarea informativă a acelor 
cari povăţaesc turma credincioşilor pe 
cărările pământului in drumul spre 
ceruri, prin sate uitate de lume, dar 
pline şi apropiate de Dumnezeu, după 
târna şi gradul de sfinţenie a cinstitu
lui păstor stfletesc de acolo.

Modesta mea lectură pub.idilică 
de Crăciun cuprinde ceva mat mult 
decât cele trei mari cotidlane despre 
care va fi vorba aci. Neavând de sal
vat apartnţe înşelătoare mi am făcut 
socouia că pot mu ţumi pe cititori cu 
atât. De ce? Aceste ziare cu mare 
tiraj, cu largă răspândire, pot da fără 
greş icoana fidelă a modului in care 
întreagă presa a înţeles să îmbrace 
haină de sărbătoare şi, călăuzită de 
steaua unei înoiri spirituale a sufle
tului contemporan ce se anunţă bo
gată şi sigură şi purificatoare cu pu
tere de foc, să meargă cu Magii la 
Btiletm şi sa se închine Râse ampa 
rătorumi.

O minunată copie a unei pânze 
de Correggio, •Naşurea Mântuitoru
lui», reprodusă cu a na şi grife împo
dobeşte coperta ca miros de tămâie a

Dumnezeirea lui Hristos celui ce 
prin naşterea sa mai presus de fire a 
adus între noi iubirea şi mila ce a 
transformat lumea veche şi pe omul 
cel vechiu, va transforma prin ace
eaşi iubire şi milă şi pe omul vea
cului acestuia, spiritualizându-1 şi adu
când iarăşi în scumpa noastră ţară şi 
în toată lumea zbuciumată de astăzi 
pace şi bunăvoire, pacea în suflete, 
vestită de îngeri, dacă ne vom pune 
sub scutul său cel sfânt. Dacă ne-am 
încredinţa definitiv şi exclusiv în sfânta 
Sa pază, cum ne-ar reveni încrederea 
în locul deprimării de astăzi! Cum 
ne-ar creşte energiile productive, când 
ochiul nostru, plin de iubirea şi mila 
Mântuitorului pentru deaproapele, s’ar 
îndrepta mai des şi cu mai multă nă
dejde dela cele pământeşti spre cele 
cereştii Cum ar dispărea atunci din 
viaţa omului tot ce e prea material 
şi brutal, toate frivolităţile şi josniciile 1 
Pentrucă mi se pare, că marea mi-

ziarului „Universul". Şl, de jur In 
iur, ca edificatoare citate biblice atâr
nate în cui într’o casă de oameni 
creştini şi credincioşi, articole semnate 
de d-nii: Pr. C. Dron, Stellán Po- 
pescu, Mircea Dem. Rădulescu şl alţii, 
combinate cu reuşite schiţe, poezii şi 
colinde de Crăciun, risipite sfioase pe 
toate paginile ziarului, parecă ar vrea 
să se ascundă de ochiul vre-unui cer 
cetător indiscret ca subsemnatul bu
năoară, sporesc şt hotăresc definitiv 
impresia plină de cucernicie ce ai sim
ţit o când al luat ziarul In mână pen 
iru a vedea ce scrie de Crăciun: A- 
dtvărul creştin; La naşterea Mântui
torului; Simbolul naşterii lui lisus; 
Crăciunul fertfei etc. iată subiecte 
atacate cu competenţă şi simţite de 
semnatarii lor.

Ceeace vrem să remarcăm, e se
riozitatea şl întinderea pe care au 
luat-o preocupările religioase ocazio
nale în gazetărie, căci pe cele săptă
mânale — duminecale ie cunoaştem 
din pana autorizată a apreciaţilor 
ziditori de suflet: Oala Qalactton 
(Curentul), Nae fonescu (Cuvântul), 
Prof. I. Mateiu (Mişcarea), Preot C. 
Drcn (Universul), Nichifor Crainic 
(Gândirea), şi alţii. Şi aceste preocu
pări religioase înregistrează un pro
gres evident în raport cu trecutul şi 
paralel cu marea acţiune de înviorare 
morală a neamului care se auce în 
lume de câţiva entuziaşti, iar în su 
fiele de Dumnezeu.

Curentul, ziarul prieten al nă
pustiţilor titraţi şl muncitori fără 
sta/be, se prezintă în aceleaşi bune 
cmdiţiuni Pe prima pagina Maica 
Domnului cu pruncul in braţe, mir'o 
impresionantă pictură bizantină toarnă 
tvlavle în sufletul împătimit.

Părintele Gaia Galaction explică 
Inspirat sensul celor trei daruri ale 
Magilor: * Unul aduce aur — lmpă 
râtului împăraţilor. Al doilea aduce 
tămâie — marelui preot care se va 
aduce ftn fâ  pe sine însuşi. Al treilea 
aduce smirnă — învăţătorului ome
nirii, înţeleptului desăvârşit».

Iar însufieţitul prieten al celor 
obidiţi, romancierul cu renume, Cezar 
Petrescu, improvizat în scriitor cu pre
ferinţe religioase, pătrunde la fărâma 
de inimă de copil din om cu al său

3
•.Crăciunul negru*. Pentru acest gen 
de subiecte care prezintă Crăciunul de 
acum dela umbrit până la negrul cel 
mai pronunţat, simbol al greutăţilor 
ce apasă omenirea, am observat o deo
sebită preferinţă în tot ce am citit 
sau am ascultat de Crăciun.«Actualul*, 
iată un motiv de propovădulre şt cel 
mat sgur motiv.

Dumnezeu, tn nemărginita sa 
bunătate, s’a îngrijit să facă acest 
Crăciun mai puţin negru celor sufe
rinzi şt lipsiţi, celor cart trăesc sim
fonia foamei in împărăţia lacrimilor. 
Soarele primăvăratlc, ce a potolit zilele 
trecute gerul cumplit al iernii devenite 
subit „iarna săracilor", oare nu a- 
ducea aminte de cuvintele Mântuitoru
lui în predica de pe muntele fericirilor 
din sf. Evang. dela Matei 6, 25—34 ?

Ziarul „Cuvântul" a afişat tot
deauna preocupări de natură reli
gioasă. In numărul de Crăciun, ală
turi de clişeul ca Naşterea Domnului 
de Demian, dl Nae lonescu disecă lă
murit dogma naşterii, aşa cum e 
formulată în Simbolul Credinţei. In 
tot cuprinsul ziarului abundă bucăţi 
literare religioase şl o mulţime de re
produceri după Icoane vechi. Păr. Petre 
Cniricuţă semnează un studia de is
torie bisericească, extrem de interesant 
şi discutat:« Când s’a născut Mân
tuitorul ?*.

Ne oprim act. Concluzia e sim
plă. Problemele religioase preocupă 
simţitor mai interesat presa coti
diană. Felul de tratare a acestor pro
bleme nu e numai competent sau su- 
perfidul, ct îndeosebi simţii Valul spi
ritualităţii ce reînvie, a cuprins în 
vâltoarea iui cel mai sigur element 
de răspândire a ideilor noui sau 
reînoite: presa de toate culorile.

Ascensiunea spre ceruri a 
superbului zeu căzut, sufletul, e ra
pidă, sinceră şi sigură.

Hotărârea personală de a 
ajuta această ascensiune, duce . . .  
înapoi la Scriptură.

Grigorie T. Marcu.

Organizaţi 
Oastea Domnului
credere. Alergaţi sub scutul Lui, să 
ne scape de toate crizele, îmbogăţin- 
du-ne de dragoste, de nădejde, de 
credinţă şi de toate bunătăţile ce sunt 
stătătoare în veacl Amin.

f  VASILE, 
v ica ru l M itro p o lie i  

A rd ea lu lu i.

Şi au zis lor, în ziua aceea, făcându-se 
seară: să trecem de ceea parte.

Şi lăsând el norodul, l-au luat pe dân
sul aşa precum erâ, tn corabie. Şi erau şi 
alte corăbii cu dânsul.

Şi s’a făcut vifor mare de vânt, şi va
lurile intrau în corabie, cât mai se umplea 
ea. Şi el era la cârmă, dormind pe căpătâi; 
şi l-au deşteptat pe el şi i-au zis Iui: Invâ- 
torule, au nu-ţi este grijă că pierim?

Şi sculându-se, a certat vântul şi a 
zis mării: Taci, Încetează!

Şi a stătut vântul şi s’a făcut linişte 
mare. Şi a zis lor: Ce sânteţi aşa fricoşi? 
Cum, n’aveţi credinţă?

Şi s’au înfricoşat cu frică mare, şi 
grăeă unul cătră altul: Oare, cine este acesta, 
că şi vântul, şi marea îi ascultă pe el?

Marcu 4, 35—41,

zerie de astăzi nu e cea economică, 
ci cea morală.

*
Se spune, că un proîesor, vi

zitând Copenhaga, se duse într’o 
b i s e r i c ă ,  să vadă o renumită 
icoană a Mântuitorului. Stete multă 
vreme cu privirea aţântită asupra ei, 
fără ca faţa să-i exprime vre-o emo- 
ţiune, ori mulţumire. Atunci o fetiţă, 
care ştergea praful în biserică, se 
apropie şi-i zise: „Domnule, ca să 
vezi bine pe Hristos, trebuie să în- 
genunchezi şi apoi să te uiţi la E1I“ 
Profesorul ascultă şi abia atunci simţi 
efectul covârşitor al picturii, care în
făţişa pe Hristos chemând la Sine 
omenirea căzută în suferinţă.

Acest Hristos milostiv şi iubitor 
de oameni, pe noi cari asemenea 
suntem în suferinţă, încă ne chiamă 
prin glasul sfintelor Sale Biserici. Ve
niţi dar la El, mici şi mari, tineri şi 
bătrâni, săraci şi bogaţi, veniţi cu în-
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instalare de protopopi
L Mediaş.

A  treia zi de Crăciun si cu fast 
deosebit s 'a  făcut la Mediaş insta
larea noului protopop Ioaa Crăciun.

Actul instalării a  fost dus la 
îndeplinire de P. C. S. Dr. G. P ro  ca, 
consilier arhiepiscopésc în calitate 
de mandatar al I P . S. S. păr. 
Mitropolit N colae, în fata membri 
lor adunării protopopeşti, a  repre 
zentanţilor parohiilor din centru, 
ai tuturor autorităţilor civile, mili 
tare şi confesionale şi a unui foarte 
numeros public din Mediaş. După 
term inarea sf. liturgh i săvârşite în 
sobor de cătră I. P . C. S A rh i
mandritul Policarp P. Moruşca, 
stareţul sfintei mănăstiri Hodoş Bo 
drog, păr. coasilier Dr. Gh. Proca, 
protopopii Gh. Maior şi loan C ră
ciun şi pr. Ga Simplăcean. In ca 
drele unei cuvântări frumoase şi 
pline de învăţăminte pastorale a  păr. 
cons. Dr. Proca, s 'a  cetit gramata 
arhierească. Răspunde emoţionat 
noul protopop, arătând cum înţe 
lege să şi împlinească noua slujbă 
ce i s 'a  încredinţat, şi mulţumind 
tuturor celorce şi au pus încrederea 
în el. Păr. Simplăcean îl asigură 
de devotamentul şi dragostea ere 
dincioşdor din oraş şi a  clerului şi 
poporului din tract. La urmă cuvin- 
tează I. P . C Sa păr. arhimandrit 
Poiicarp, îndemnând pe toţi la fră 
ţească colaborare în cadrele b i
sericii Domnului, ca singura che
zăşie de mântuire în aceste zile 
grele.

La recepţia dela locuinţa pro
topopului prezintă felicitări şi asi
gurări de stimă şi colaborare tri
mişii adunării protopopeşti, ai pa 
romilor din centru, primarul oraşu 
Jui şi reprezentanţii diferitelor au 
torităţi, confesiuni şi religii din 
Mediaş. Protopopul mulţumeşte şi i 
asigură pe toţi că totdeauna va 
avea în vedere numai binele public. 
M asa  dată de noul protopop în 
onoarea reprezentanţilor autorităţi
lor, a întregului sinod protopopesc 
şi a celorce au ţinut să i tacă bu 
curie în această zi, a  încheiat fes
tivitatea într'o atmosferă prieti 
nească şi mult promiţătoare.

II. Sebeş.
Ziua a  treia de Crăciun la 

Sebeşul Săsesc, a  fost sărbătorită, 
în anul acesta. în mod deosebit.

In aceasta zi s'a făcut, îoscă 
unarea părintelui Dr. Vasile Oană, 
în postul de protopop, devenit va

puţin şi odihni aci cu sufletul mai 
uşurat de griji. Privia crăsniceasa, 
frumos, la chipul lui Hristos, celui 
răstignit In chin cumplit, pentru noi. 
apoi Işi îndoi genunchii In faţa crucii 
şi cu gura ei murmura:

...Părinte, părinte ai ceriurilor 
sfinte, tăriile’s ia Time, cheile la mine. 
Eu nu !e-oi da, pentru toată lumea I 
Mai bine să-mi smulgă limba din 
gură!... Mai bine să-mi frângă mâ- 
nile din încheieturi!.. Mai bine să-mi 
sdrobească fiuerile cu toate securile 1...

Dar pe când îşi picura ea la
crimile inimii în păharul rugăciunii, 
un şopot uşor Începu a tremura îna
poi. Apoi In zbor de-o clipită un ro
pot uriător tnfioră văzduhul plin de 
nor şi ’n urmi un tropot îngrozitor, 
ca un vifor cutropitor, cutremura pă
mântul subt picior...

Erau haiducii cari prinzându-i 
urma o prigoneau cu toată năprazna, 
călări pe armăsari mari cari sforăeau 
şi rânchezau.

Crâsniceasă încremenită de ei 
ca de-o ispiti, ca de smei, abea se 
putu obli fn faţa crucii şi o şi îm
brânci un călăreţ sumeţ, cu pumnul

cant prin trecerea la penzie a  ve
teranului prot. Sergiu Medean.

Actul introducerii în post l-a 
îndeplinit delegatul chiriarhal Dr. 
Andrei Gâlea, prmtr’o cuvâatare 
plină de sfaturi de ordin pastoral, 
după săvârşirea sf. liturghii, la care 
au slujit şi 6 preoţi din protopopiat 
şi au luat parte aproape 2000 cre
dincioşi.

După introducerea în poat, 
noul protopop şi-a expus p rogra
mul de muncă într’o cuvântare 
limpede şi a solicitat, la realizarea 
acestui program, colaborarea tutu
ror factorilor localnici şi din pro 
top opi at.

La recepţia dela Primărie, 
corporaţiunile bisericeşti în frunte 
cu preoţii, arm ata în frunte cu dl 
colonel Grigorovici, autorităţile ci
vile în frunte cu dl primar Stricatu, 
reprezentanţii confesiunilor mioo- 
ritare, reprezentanţii corpului di 
dactic prim ar şi secundar şi reu 
niunile locale, au prezentat felici
tări noului protopop. Festivitatea 
s'a  încheiat cu o m asă comună. Ia 
care au p a r t i c i p a t  preste 100 
învitaţi.

Influenţa teatrului atic 
asupra bisericii creştine ort.

Serviciul religios, în biserica cre
ştină ortodoxă a Orientu'ui, este o 
dramă şi anume o tragedie divină, 
care s'a format In lumea greacă.

Istoria ne arată, că nici un produs 
al civilizaţiei şi culturii umane nu se 
prezintă ca fenomen cu totul izolat, 
fără legătură cu trecutul. Doar şi 
lumea noastră spirituală, asemenea 
celei organice şi anorganice, este sub
ordonată procesului evolutiv.

Bazlndu ne pe această premisă, 
vom fi îndreptăţiţi, si căutăm un sub
strat al serviciului nostru divin. Neîn
doielnic, ci acesta e în esenţă o sacră 
biografie artistică a Mântuitorului. 
Insă, ceace priveşte forma lui, întrucât 
dramatismul său este preponderant 
fată de elementul liric şi epic, trebue 
să ne orientăm Drivirea şi spre uriaşul 
teatru pentru 30 000 persoane al Acro
polei din Atena de pe vremea lui 
Sofocie, corifeul poeţiior tragediani 
ai evului antic, căci în baza princi
piului evolutiv acest dramatism litur
gic, ce s'a născut la greci în éra cre
ştină, a trebuit să aibă continuitate 
cu dramatismul din teatrul Acropoliei.

Remarcăm două cazuri de in
fluenţă a teatrului grec asupra bise
ricii ortodoxe: 1. ia iconostas, şi 2. 
la stranele cântăreţilor.

In nomenclatura liturgică întâlnim 
termenul de «Uşi împărăteşti», adică 
uşile dala mijlocul altarului. Se crede, 
că termenul e creat in era creştini şi 
că aceste uşi se numesc «împărăteşti» 
numai cu referire la Impăratul-Hristos. 
Insă acest termen aparţine erei cre
ştine numai ca termen adaptat con
cepţiei evanghelice, căci originea lui 
este anterioară erei creştine şi trebue 
căutată tn epoca lui Sofocie, intre anii 
496-405 a. Hristos.

Scena teatrului grec avea in fund 
trei uşi pentru intrarea şi ieşirea ac
torilor, una la mijloc şi două laterale. 
Cea mijlocie era cea principală şi se 
nutneâ «Uşa Împărătească». Pe acea
sta intră şi leşâ numai primul actor 
principal, «protagonistul», care avea 
rolul titular, pecâod pentru al doilea 
şi al treilea actor principal (teatrul 
grec avea numai 3 actori principali), 
pentru «deuteragonist» şi «tritagonist», 
erau rezervate uşile laterale.

Dar şl tn ce priveşte stranele 
pialţllor, putem semnală influenta 
teatrului grec. Precum structura ico 
nostasulu*. in privinţa celor trei intrări, 
a fost influenţată de scena teatrului 
grec, tot aşa a fost influenţată şl struc
tura stranelor de orchestra acelui 
teatru, adică de platforma ce se afla 
intre amfiteatru, destinat spectatorilor, 
şi scenă, tn mij'ocul cărei platforme 
se ridică aitarnl lui Dionisos. Ia or
chestră funcţionă corul teatrului, per
sonajul colectiv, repartizat fn două 
grupuri, de-a dreapta şi stânga alta
rului. Un grup execută o cântare, 
numită «strofă», iar celalalt altă cân
tare, numită «antistrofă». Existenţa 
stranelor noastre in număr de două, 
una de-a dreapta şi alta de-a stânga 
iconostasulni, e influenţată de poziţia 
cornlui teatral grec. Fără a admite 
această influenţă, existenţa stranelor 
tn număr de două e cel puţin istori
ceşte inexplicabilă.

Urme de această influenţi mai 
avem şi in uzanţele executării alter
nante a cântărilor bisericeşti de către 
psalţi, cum se obişnuia şi în amintita 
orchestră. In special antifoanele sânt 
cu privire la modul de executare 
descendentele antistrofelor teatrului
grec. Victor lacob

profesor în Orăştie.

In ajunul sărbătorii Crăciunului 
toată presa a publicat decizia consi
liului de miniştri, care dispune ca 
preţul zahărului să fie imediat scăzut 
cu 5 lei la kgr. Scăderea este prea 
moderată, — guvernele precedente 
n’au făcut insă nici atâta.

lui greu de copită. Şi scormoniră 
prin desagi până găsiri cheile ei 
dragi, pe care le luară şi le legară 
in vesel alai la coamă de cai.

Biata crâsniceasă cu inima arsă 
se uita cu jale din margine de cale, 
la cel spânzurat de Duhul necurat 
pe lemn de ocară, şi cu limbă amari 
se cucerea tn durere sărmana muiere:

...Părinte preasfinte, nu lăsa, nu 
răbda lifta cea rea să-Ţi spurce sfânta 
cruce... Să calce sfânta casa Ta... Po
tirul şi mirul şi discul de dar din 
sfântul a't»r...

Haiducimea rea se răsfăţa. O 
tnhăţa, o izbea, o tăvălea, pân’o tniepta 
tn temniţa cea mare de lacrimi şi de 
pierzare...

Sărmana crâsniceasă cu inima 
arsă, cu graiul ei stâns, înmuiat de 
plâns, se ruga mereu din sufletul său 
rugăciune lină de durere plină:

...Părinte preasfinte, ia aminte 
ruga mea din temniţa asta grea... 
M'au căznit cumplit oăgânii cei spur
caţi şi m'au izbit cum se izbesc cânii 
cei turbaţi... Eu tmi plâng susDinul, 
tmi rabd tn pace chinul, Imi port po
vara amarului şi toată ocara lui aici,

tn temniţa Bradului... Iar soţiorui meu 
sărman, cuviosul Ştefan Pârva, tot 
aşa tn temniţa cea rea a Devii, pen
tru cheile bisericii... Noi ribdăm a- 
mândoi ca nelegiuitul puhoi să ne 
măture cu îndrăzneală, fără vre-un 
strop de sfieali puţintică noastră ago
niseală, să ne lase golaşi şi pustii, 
numai cu pireţii cătii... Dar nu răbda, 
dar Tu nu lăsa ca lifta să-Ţi spurce 
sfânta cruce... Să calce sfânta casa 
Ta... Potirul şi mirul şi discul de dar 
din sfântul altar... A. Nana.

Burse pentru tinerimea şco 
lară. Comitetul Asociaţiunii cultu
rale „ A stra“ (Sibiu, «tr. Şaguna 6) 
publică, pe anul şcolar curent 
concurs, la şase burse, de câte 
1000—4000 Lei anual, pentru tineri 
români dela universităţi, şcoale 
secundare, de belearte, normale, 
industriale sau de meserii. Termi- 
nul concursului este până la 25 
Ianuar 1932. Condiţiile se pot afla 
în biroul Asociaţiunii.

Í F 0 R M 1 M 1
Tuturor cititorilor şi spriji

nitorilor ziarului nostru le dorim: 
Anul nou cu bine!

Cetăţeni de onoare. Delegaţia 
permanentă a primăriei munici
piului Bucureşti a  declarat cetăţeni 
de onoare ai capitalei pe dnii: 
prof. N. Iorga, maestrul Gheorghe 
Enescu şi Octavian Goga.

L a una din serbările de Cră
ciun, împreunate cu frumoase cân- 
tece de stea şi colinde vechi, or
ganizate la o şcoală din capitală, 
a  venit şi însuşi şeful guvernului, 
dl prof. N. Iorga, luând parte Ia 
îm părţirea darurilor făcute cu acest 
prilej tinerimii şcolare, care s'a 
ales astfel cu momente dintre cele 
mai impresionante ce nu le va uita 
nici odată.

De sărbătorii Oficiosul greco- 
catolic dela Blaj, Unirea, tn numărul 
de Crăciun, inspirat de marile Învă
ţăminte ale zilei, ne ocăreşte pe noi, 
ortodocşii dela Sibiu, cu vorbe, in 
care tinerii clarisimi şi mai puţin cla- 
risimi sânt, recunoaştem, la înălţime. 
Pe pagina primă, confraţii blăjeni 
scriu: € Hristos pe pământ l  Inălţa- 
ţi-văl», ear pe pagina penultimi Iş 
pierd de grabă sărita, ca să ne certe 
ca pe vremea lui Alexandru Rusu, 
omul celebru in cuvinte «cumpănite 
şi cântărite», ca de pildă: «infamie», 
«decădere neputincioasă», «aiurează», 
«stupiditate tn doză aşa mare», «sa
vuroase calomnii» (clarisimul Unirii 
ci că savurează calomniaI), «arhimur- 
dărit» (părintele Scriban dela Bucu
reşti) şcl.

Adevărul, stabilit in istorie, ră
mâne cu atât mai vârtos tn picioare: 
Biserica greco-catolică se mişcă la 
comandă străină, servind scopuri adese 
contrare celor româneşti, începând cu 
Viena de altă dată şi până Ia A'ba- 
Iulia dela 1922, când conducătorii 
acestei biserici au stat afară in prid
vor... Câte pagini de jale şi durere 
pentru poporul român al acestei ţării

ŞTIRI LOCALE
Mulţumire. Primăria Municipiului 

Sibiu mulţumeşte călduros populaţiei, 
firmelor, instituţiilor, hotelierilor şi 
tuturor acelora, cari din prilejul con
gresului studenţilor i-au dat mână de 
ajutor, Înlesnind şi sprijinind prin 
aceasta organizarea congresului.

R ăscum părare . Dl I. Marcu, 
conducătorul Librăriei Arhid>ece- 
zane, îşi rescum pără felicitările de 
ziua onomastică cu Lei 250 d ă 
ruiţi „Legatului Iosif şi Paraschiva 
M arcu“, administrat de „Societatea 
rom. de înmormântare din Sibiu“.

Pomul de Cr&eiun a fost sărbă
torit Joi, tn 24 Decemvrie, ora 4 d. a., 
şi la penitenciarul de pe lângă tribu
nalul local. Cam 70 de arestaţi, ro
mâni şi saşi, erau întruniţi in sala de 
lucru, unde păr. I. B. Boiu şi paro
hul sas Arz au rostit cuvinte mişcă
toare celor de faţă, tăimăcindu-Ie în
semnătatea maréi sărbători a Naşterii 
Domnului. Serbarea a fost împreunată 
cu un mic program artistic, compus 
din: cântece de Crăciun, o piesă tea
trală, un monolog, toate executate de 
arestaţi, cari au primit ia sfârşit di
ferite daruri practice: ciorapi, minuşi, 
alimente. Frumoase cuvinte şi îndem
nuri înţelepte li s’au adresat şl din 
partea dlor Piso, prim procuror şi 
Mureşanu, director. Serbarea, tn cadre 
modeste, a fost mare binefacere pen
tru deţinuţi.
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Nr. 1203 (91) 3 - 3
Concurs

Pentru întregirea postului de 
cântăreţ bisericesc In parohia I orto
doxă români Zărneşti, jud. Braşov, 
publicăm concurs cu termin de 30 
zile dela Întâia apariţie tn Telegraful 
Român.

Retribuţiile Împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salar lunar 200 (douisute) lei, 
— solvit de epitropia bisericii.

2. Trei stânjini de lemne, aduse 
tn curte.

3. Venitele stolare obişnuite tn 
parohie.

Stlarul de 200 lei lunar • salar 
Începător, care se majorează după 
vechimea tn serviciu. Având trei can* 
tori salariaţi, cei mai vechi In serviciu 
are 600 lei lunar, cel următor 400 
lei şi cel tncepător, tn Zârneşti, 200 
Iei lunar.

Cei cari doresc si ocupe acest 
post, să înainteze cereri de concurs 
In termen Oficiului parohial Zârneşti, 
având a se prezenta tn biserică pen* 
tru a-şi arăta destoinicia In cântări 
şi tipic.

La cererea de concurs se vor 
anexa necondiţionat:

1. Extrasul din Matricola bote
zaţilor.

2. Certificatul ultimului an şcolar.
3. Diploma de cântăreţ.
Z â r n e ş t i ,  1 Decemvrie 1931.

In Înţelegere cu consiliul parohial: 
Protopop Vasile Stolcanea

paroh-prtşedinte.

Au mai apărut de 
NICOLAE NEAGA

profesor la Academia teologica

1. „Tatăl Nostru“ 5 0  pag. Lei 15
(tâlcnire)

2 . „Plângerile lui leremia“... Lei 25

3. „Contribuţii la lămurirea
textelor mesianice din 
cartea Facerii“ Lei 17

4. „Cântarea Cântărilor“ l« 28

A apărut tn Biblioteca
La Vatra sufletească a Neamului

Nr. IXeum s ’a făcut unirea cu 
Roma in Oltaba-Forgaciu?

(Banat)
Demascarea unor siluiri şi fraude 

de
Dr. Gh. Ciuhandu
consilier-referent eparhial, Arad.

Se poate procura deta Librăria Arhi- 
diecezană din Sibiu. Preţul Lei 25*—, 

plus spese Lei 5*—.

La Librăria Athidiecezană din 
Sibiu, se află de vânzare

Introducerea
în  s f in te le  c ă r ţi a le

Testamentului nou
de

Arhipresbiterul-Mitrofor
Dr. V ASILE GHEORGHIU

profesor titular al studiului biblic şi al exegezei T. N. 
Ia facultatea de teologie din Chişinău

Preţul Lei 480*—, plus spese poştale Lei 20*—

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se pot procura, manualele de 
religie aprobate de Sf. Sinod pentru 
şcoalele primare:

N IC O L A E  C R IŞ M A R IU  
Isto r io a re  b ib lice  ed. iX L e i22 
Isto r io a re  b ise r ic e ş t i „ v „ 20 
C atehism  ,. v „ 20

A APĂRUT

BISERICA ÎMPOTRIVA 
C O N C O R D A T U L U I
Declaraţiunea Episcopatului ortodox 
român prezentată la discuţia pentru 
ratificarea Concordatului, tn şedinţa 
dela 23 Mai 1929, a senatului român

de
Dr. NICOLAE BÄLAN

Arhiepiscop şi Mitropolit

Preţul Lei 30*----- 1- spese Lei 5*—.
Se poate comanda dela Librăria Arhi» 
diecezană din Sibiu, trimiţând preţul 

prin mandat poştal.
i i i i i i i i i i i i i i i i m i i i i i i i m i i i m i i m i i i i i i i i m i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i m i i i i i i

In editura Comisiunii administrative a Tipo
grafiei arhidiecezane a apărut şi se află de 
vânzare Ia Librăria arhidiecezană din Sibin:

MUSTII ANDRUTSOS
profesor la facultatea de teologie din Atena

DOGMATICA
b iser ic ii o r to d o x e  răsăriten e

Traducere antorizată

Dr. DUMITRU" STANILOAE
profesor Ia Academia teologică „Andreiană“

Preţul Lei 300-—, plus spese poştale Lei 20*—

Librăriilor şi direcţiunilor institutelor teolo
gice pentru comande de cel puţin 10 exem

plare li se dă 20•/, rabat.
m i i i i i i n n i i m i M i m m i i i i i i i i i i i i i i i i i i i m i i i i i » i i i » n i i i n u i m i i i i M i » i

Citiţi

M E M O R I I L E
Arhiepiscopului şi Mitropolitului

Andrei Sagnna
Au apărut într’un frumos volum, de 112 
pagini, cu ilustraţiuni. Cartea cuprinde în
semnările lui Şaguna despre fapte şi întâm
plări momentuoase din viaţa sa. Se află la

Librăria Arhidiecezană in Sibiu
jPre+13.1: 2 5  Xj®i

Dela Librăria Arhidecezană din 
Sibiu se poate procura:

Confesiuni şi Secte
stud iu  isto ric -m isionar

de
Arhiereul

G rigorie L eu  B otoşăn ean u
Preţul Lei 120-—, plus spese poştale Lei 10.

in editura Comisiunii admini
strative a Tipografiei arhidiecezane >•■ 
apărut şi se afiă de vânzare la Libră 
ria arhidiecezană din S'bfu:

I M  l ó r i n  i i »  
1 lo iâ i i l i r  f t  irdeal

în  sec o lu l X V III

SILVIU DRHGOMIR
profesor universitar, membru al Academiei Române

Voi. II
c u  7 5  d o c u m e n te  a n e x a te .  

Preţul Lei 400, plus spese de poştă Lei 20. 
Volumul I costă Lei 200

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

O T J E S
de

îndrumări misionare
pentru folosirea studenţilor in teologie, preo

ţilor parohi şi misionarilor eparhiali 
de

Dr. VASILE GH. ISPIR
profesor la Facultatea de teologie din Bucureşti. 

Preţul Lei 440’—, plus spese poştale Lei 20-—

A N T J W T
Tuturor oficiilor protopopeşti 
şi parohiale din arhiepiscopie

A vând în  vedere dispo
z iţiile  te s ta m e n ta re  ale 
fe ric itu lu i m itropolit Ş a
guna preoum  şi regula
m entele pen tru  ad m in i
s tra re a  L ib rărie i şi Tipo
grafiei arh id iecezane, a- 
tragem  a te n ţiu n e a  oficii
lor parohiale  şi protopo
peşti ca to a te  rechizitele, 
u tensiliile  de cancelarie, 
im prim ate  şi t ip ă r itu r i  
oficiale precum  şi obieote 
ritu a le  şi c ă rţi b isericeşti 
să  se procure dela Tipo
grafia  şi L ib ră ria  a rh id ie 
cezană.

Aceste aşezăm in te  au  
fost înd rum ate  să  execute 
prom pt orice com ande fă 
cute de către  oficiile pa
rohiale ş i protopopeşti.

Consiliul arhiepiscopesc

A apărut
In s doua ediţie revăzut şi complectat

Tipicul bisericei
ortodoxe

întocmit pentru trebuinţele oreoţior 
studenţilor în teologie şi ale elevilor 

şcoalelor normale 
de

A U R E L  P O P O V IC IU
profesor la Şcoala Normali „Andrei Şaguna*

şi se poate comanda dela Librării 
Arhidiecezană din Sibiu. — Preţui 
Lei 100, plus spese poştale Lei 15

A apărut în editară Comisinnii admi 
nisfrative a Tipografiei arhidiecezane şi se 
află de vânzare la Librăria arhidiecezană de 
aici din Sibin broşura:

„ P r o f e ţ i i  m e s ia n ic e  
in vech iu l T estam en t"
texte alese de dl NICOLAE NEAOA, pro 
iesor suplent ia Academia teologică «Andre 
fan.4>, din Biblia publicată sub îngrijire? 
Sfântului Sinod în 1914, cari texte, pentrnca 
să fie cât mai accesibile la instrucţiunea din 
Exegetică în institutele teologice sunt înze
strate cn titluri în conformitate cn impor
tanţa lor mesianică Preţul unui exemplar « 
Lei 55*—. Librăriilor şi direcţiunilor institu
telor teologice pentru comande de cei puţin 
10 exemplare li se dă 20°/, rabat.

Librăria Arhidiac»sană

La JLii oxâurla, Â .xla.id.iecm zaaa.A  
in Sibin se află de vânzare

R egistre de to t fe lu l
+  legate şi broşate +

pentru parohii, bănci, oficii şi particulari cn
" prţurî m oderate------

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

...toată  viaţa noastră 
Iui Jiristos Dumnezeu 

să o dăm!
Predici şi îndrumări omiletice

de
P reo tu l G h eo rg h e  S e c a ş
Preţul Lei 80*—, plus porto Lei 5-—

Preotul Dr. Nicolae Terchilă
Preţul Lei 15*—, pins porto postai Lei 5*—

A a p ă r u ţi

Biserica Jleamului
şl drepturile ei

Discurs rostit la discuţia generală asu 
pra proiectului de lege a Cultelor, iß 
şedinţa dela 27 Martie 1928, a sena

tului român de

Dr. Nicolae Bălan
Arhiepiscop şi Mitropolit

Un elegant volum de 120 pagini 
Preţul 40 lei, plus spese poştale 10 lei. 
Se poate comanda dela Librăria Arhi

diecezană din Sibiu.

A apărut In ediţie nouă:

frumoasa dinkor j
şl a lle  p oveşti, de E. HO* |
DOŞ. Volumul conţine, pe 196 É 
pagini, 12 dintre cele mai fru* 
moaşe poveşti din popor. Se afiă 
la: Librăria Arhidiecezană, in 

Sibiu. Preţul 60 lei şi porto.

A apărut şi se află de vftnzar« 
ia Librăria Arhidiecezană:
In trod u cere  In s fin te le  cărţi

ale

Testamentului Vechiu
de Arhipresviterul-Mitrofor Dr. VA
SILE TARNAVSCH1 prof. titular I» 
Facultatea de teologie din Cernăuţi. 
Preţul Lei 400*—. La comande se 
alătură Lei 20*— pentru spese poştale.

Dela Librăria Arhidiecezană sé 
pot procura

Notiţe despre întâm
plările contimporane
de loan cav. de Peşcariu. Preţul 
Lei 100, plus spese de postă Lei 15

V IO L IN E
Viole

M andoline
G hitare
A reuse%

Coarde de to t felul 
S caune p t  violine
D iapasoane

Surd ine
Saeâz

Cutii p en tru  violine 
P u p itre  p en tru  note 

etc.

se găsesc de vânzare  
la  Librăria Arhidie
cezană d in  S i b i u ,
cu preţurile  cele m ai 

m oderate.

Redactor resaom abii: Dr. Gaorg* Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


